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D ane przestrzenne w firmach czy 
instytucjach są zbierane i prze-
trzymywane w autonomicznych 

systemach GIS, które pozwalają na 
sprawne zarządzanie i analizę danych. 
Trudność pojawia się, gdy konieczna jest 
wymiana informacji pomiędzy różny-
mi systemami. Osiągnięcie interopera-
cyjności danych to jedno z kluczowych 
zagadnień infrastruktury informacji 

Oprogramowanie FME od sierpnia dostępne w Polsce

PRZEŁOM W PRACY
 Z DANYMI

Rozwiązanie Feature Manipulation Engine (FME) kanadyjskiej fir-
my Safe Software sprawdziło się w wielu krajach jako narzędzie 
ułatwiające przetwarzanie danych. FME wspomaga użytkowni-
ków różnych systemów CAD i GIS w efektywnej wymianie, udo-
stępnianiu, konwersji, transformacji, unifikacji i dystrybucji da-
nych przestrzennych. 

przestrzennej. Zwłaszcza w świetle im-
plementacji dyrektywy INSPIRE wydaje 
się, że nie tylko udostępnianie, ale tak-
że umożliwienie sprawnej wymiany da-
nych stanie się w najbliższym czasie po-
wszechnie przyjętym standardem.

Mimo licznych koncepcji teoretycz-
nych w praktyce wymiana danych mię-
dzy systemami informacji przestrzennej 
wciąż przysparza wielu problemów. Mo-
dyfikacja dotychczas istniejących i do-
brze funkcjonujących systemów GIS 
wiąże się z utrudnieniami i – co nie bez 

znaczenia – z istotnymi kosztami. Uni-
fikacja systemów jest sprzeczna z prawa-
mi wolnego rynku i w naturalny sposób 
niemożliwa. Jak zatem poradzić sobie 
z koniecznością zapewnienia interope-
racyjności danych przestrzennych przy 
zachowaniu dotychczas wykorzystywa-
nych technologii?

Innym znaczącym problemem są róż-
ne układy współrzędnych, w których 
dane są przechowywane. W chwili gdy 
istnieje potrzeba szybkiej wymiany in-
formacji przestrzennej pomiędzy syste-
mami lub porównania danych przecho-
wywanych w różnych układach, pojawia 
się problem transformacji. Czy można 
przyspieszyć i usprawnić proces wymia-
ny informacji pomiędzy systemami pro-
wadzonymi w różnych układach współ-
rzędnych?

lMnogość 
formatów,  
jedno rozwiązanie

Odpowiedzi na te pytania 
dostarcza aplikacja FME (Fea­
ture Manipulation Engine), 
wprowadzona w sierpniu na 
polski rynek przez firmę Glo-
bema. Jest to wszechstronny 
zestaw narzędzi typu Spatial 
ETL, wykorzystywany przez 
tysiące specjalistów GIS na 
całym świecie, umożliwiają-
cy sprawną i precyzyjną trans-
formację danych przetrzymy-
wanych w różnych formatach 
i układach współrzędnych. 
Innowacyjność FME polega 
na tym, że nie trzeba mody-
fikować systemów, w których 

Środowisko FME Workbench 
umożliwia proste (poprzez 
wskazanie i kliknięcie) 
konwertowanie, transformowanie 
i integrowanie danych 
przestrzennych
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zbierane i przetrzymywane są dane prze-
strzenne, aby umożliwić ich skuteczną 
wymianę. Nie ma konieczności rozbudo-
wywania istniejących systemów o nowe 
funkcje, gdyż FME może korzystać z da-
nych istniejących w dotychczasowej for-
mie i przetransformować je do postaci 
oczekiwanej przez użytkownika.

ETL (Extract, Transform and Load) to 
narzędzia wspomagające proces zasila-
nia baz danych. Ich zadaniem jest pozys­
kanie danych ze źródeł zewnętrznych, 
przekształcenie, a następnie załadowa-
nie do bazy. Specyficznym rodzajem 
ETL jest Spatial ETL, który w szczegól-
ny sposób wspiera obsługę danych prze-
strzennych (geograficznych). Powszech-
ne zastosowania Spatial ETL to m.in.:
l czyszczenie – usuwanie błędów 

w zbiorze danych,
lintegracja – zbieranie danych z róż-

nych źródeł i uspójnianie modelu da-
nych,
lweryfikacja – porównanie różnych 

zestawów danych w celu sprawdzenia 
i kontroli jakości,
l translacja – tłumaczenie danych 

z  jednego formatu na drugi (również 
z  jednego układu współrzędnych na 
drugi).

lZ formatu na format
Niektórzy producenci oprogramowania 

umożliwiają eksport danych do różnych 
formatów. Jednak te ograniczone rozwią-
zania obejmują tylko kilka typów plików 
i są trudne do zautomatyzowania. Bar-
dziej złożone operacje migracji danych 
i próby ich usprawnienia często kończą 
się pisaniem dodatkowego kodu do apli-
kacji. Alternatywą jest oprogramowanie 
FME, dzięki któremu translacja danych 
pomiędzy wieloma formatami jest szyb-

ka i prosta. W zależności od potrzeb moż-
na wykorzystać jedną z dwóch opcji: dla 
prostych konwersji – komponent o nazwie 
Universal Translator, a dla bardziej złożo-
nych translacji – FME Workbench, który 
pozwala zbudować graficzny model prze-
pływu danych.

FME Desktop umożliwia odczyty-
wanie i zapisywanie ponad 250 forma-
tów danych, co sprawia, że nie ma sobie 
równych w tym zakresie. Może spełnić 
oczekiwania związane z translacją da-
nych zarówno obecnie, jak i w przyszłoś­
ci, gdyż liczba wspieranych formatów 
wzrasta nieustannie wraz z rozwojem 
oprogramowania na świecie i potrzeba-
mi użytkowników. 

lTransformacja  
modelu danych

W prawidłowym przebiegu każdego 
rodzaju konwersji danych kluczowe zna-
czenie ma transformacja. W celu otrzy-
mania rezultatów dokładnie spełniają-
cych wymagania stawiane przez projekt 
niezbędne jest przekształcenie danych 
do ściśle zdefiniowanego modelu. Ko-
rzystając z bogatych możliwości zestawu 
narzędzi do modelowania danych, moż-
na sprawnie i precyzyjnie przekształcić 
model danych pomiędzy wskazanymi 
danymi źródłowymi a docelowymi, bez 
straty informacji semantycznej.

Oprogramowanie FME Desktop za-
wiera galerię ponad 300 transformato-
rów, które oferują niemal nieograniczo-
ne możliwości manipulowania danymi 
przestrzennymi. Do zadań, w których 
najczęściej wykorzystywane jest to opro-
gramowanie w zakresie transformacji da-
nych, należą m.in.: wykonywanie opera-
cji geometrycznych na zbiorach danych, 
łączenie danych różnych typów i z wielu 

źródeł, dołączanie atrybutów bazodano-
wych do obiektów geometrycznych, wy-
konywanie operacji na atrybutach oraz 
zmiana symboliki kartograficznej. 

Wszystkie transformatory oferuje kom-
ponent FME Workbench – środowisko 
umożliwiające przygotowanie procesu 
Spatial ETL poprzez szybkie graficzne 
definiowanie przepływu danych w celu 
ich translacji, transformacji i integracji. 
Kluczem do precyzyjnego przekształce-
nia danych jest ich zrozumienie. Dlatego 
FME Desktop zawiera także komponent 
Universal Viewer, który umożliwia po-
dejrzenie atrybutów i geometrii transfor-
mowanych obiektów w dowolnym mo-
mencie procesu. 

FME Desktop znacznie ułatwia łącze-
nie w pojedynczej translacji wielu ty-
pów danych przestrzennych i „nieprze-
strzennych” pochodzących z różnych 
źródeł. Można na przykład połączyć ob-
razy rastrowe i dane wektorowe lub pliki 
CAD z atrybutami z bazy danych. Można 
także wykorzystać FME Desktop w ce-
lu generowania zapytań SQL do syste-
mów baz danych przestrzennych, m.in. 
ESRI Geodatabase, Microsoft SQL Server 
2008, My SQL, Oracle czy PostGIS.

lPełna integracja
FME jest dodatkowo ściśle zintegro-

wany z wieloma popularnymi aplikacja-
mi, umożliwiając wygodną transforma-
cję i integrację danych przestrzennych 
w znanym środowisku. Do podstawo-
wych aplikacji, z którymi można połą-
czyć potencjał narzędzia FME, należą: 
GE Smallworld, ESRI ArcGIS, Autodesk 
AutoCAD Map 3D, Autodesk MapGui­
de, Intergraph GeoMedia, Pitney Bowes 
MapInfo Professional oraz Microsoft 
SQL Server Integration Services. Więk-
szość czołowych dostawców GIS zdecy-
dowała się na integrację podstawowych 
możliwości FME ze swoimi aplikacjami 
w celu lepszego uwzględnienia potrzeb 
klientów w zakresie skutecznej wymia-
ny danych. Aby uzyskać maksymalną 
elastyczność, można łatwo skonfiguro-
wać dostęp aplikacji do funkcjonalności 
FME za pomocą API FME Desktop (C++, 
.NET i Java).

lTransformacja  
dla każdego

Narzędzia FME Desktop wymagają 
pewnej wiedzy dotyczącej budowania 
modelu transformacji. Jednak model 
można zapisać w postaci pliku, dzię-
ki czemu nawet użytkownik nieposia-
dający szczegółowej wiedzy po prostu 

Komponent FME Universal Viewer pozwala szybko podejrzeć atrybuty i geometrię w dowolnym 
momencie procesu transformacji
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wskazuje dane wejściowe i miejsce, 
gdzie mają być zapisane pliki z danymi 
wyjściowymi, bez konieczności anali-
zy modelu transformacji. Skorzystanie 
z takiego zapisanego modelu nie wyma-
ga nawet posiadania oprogramowania. 
Zestaw narzędzi FME Desktop może być 
wykorzystywany w aplikacji FME Server 
stworzonej w celu skutecznej dystrybucji 
danych przestrzennych wśród użytkow-
ników internetu. Każdy model przepły-
wu danych przestrzennych zbudowany 
przy użyciu FME Desktop i opublikowa-
ny na FME Server pozwala użytkowni-
kom wewnątrz i na zewnątrz firmy ko-
rzystać z transformacji danych „w locie”. 
FME Desktop i FME Server wspólnie za-
pewniają kompleksowe rozwiązanie dla 
obszernej i wydajnej translacji, trans-
formacji i integracji danych przestrzen-
nych. FME Server umożliwia spraw-
ną dystrybucję danych przestrzennych 
i oferuje usługi ładowania danych, po-
magając użytkownikom szybko spełnić 
różnorodne wymagania w zakresie do-
stępu do danych.

lFME Server
Przetwarzanie dużych ilości danych 

oraz ich udostępnianie wiąże się często 
z nadwerężaniem posiadanych systemów 
i zasobów. W odpowiedzi na te utrudnie-
nia FME Server oferuje skalowalne roz-
wiązanie do ładowania i konwertowania 
danych wymagających dużej przepusto-
wości. Wbudowane równoważenie ob-
ciążenia i kolejkowanie uwzględniające 
priorytet pozwalają na automatyczne roz-
dzielenie procesów przetwarzania i ła-
dowania pomiędzy wiele tzw. silników 
FME. Na wypadek przerw w działaniu 

systemu wszystkie zapytania dotyczą-
ce transformacji danych są zapisywane 
przez FME Server, aby zapewnić sku-
teczne odzyskiwanie wykonanej pracy. 
Dodatkowo, gdy wzrośnie zapotrzebo-
wanie ze strony użytkowników, można 
łatwo rozbudować system poprzez wpro-
wadzenie dodatkowych silników FME 
i zwiększenie w ten sposób mocy obli-
czeniowej. Przeznaczony do szybkiego 
wdrożenia FME Server może być zinte-
growany z aktualnym środowiskiem IT 
i aplikacjami GIS. Wspiera systemy ope-
racyjne Windows, Linux i UNIX i może 
być wykorzystany do integrowania da-
nych w przeróżnych formatach – pocho-
dzących z systemów GIS, CAD, rastrów, 
modeli 3D, a także formatów webowych 
i bazodanowych.

lKonwersja danych  
jako usługa

Zadania obejmujące przeprowadza-
nie konwersji danych dotyczą różnych 
działów firmy, ale najczęściej trafiają do 
osób odpowiedzialnych za GIS, gdyż to 
one posiadają wiedzę dotyczącą obsługi 
aplikacji. Dzięki serwerowi FME odpo-
wiedzialność za tego typu zadania mo-
że być rozłożona, a potencjał pracowni-
ków wykorzystywany optymalnie. FME 
Server jest skalowalnym rozwiązaniem, 
opartym na usługach i umożliwiającym 
współdzielenie potencjału FME w zakre-
sie przetwarzania danych przestrzennych 
w całym przedsiębiorstwie. Jednocześnie 
pozwala zachować pewność, że wszystkie 
te procesy pozostają pod kontrolą właści-
wego działu. Każdy model przetwarza-
nia danych utworzony za pomocą właś­
ciwego komponentu FME Desktop (FME 
Workbench) może być opublikowany bez-
pośrednio na serwerze FME i korzystać 
w ten sposób z jego mocy przetwarzania. 

Poprzez FME Server osoby posługują-
ce się w firmie danymi CAD i GIS mogą 
konwertować je samodzielnie – łącząc się 
przez internet i uruchamiając gotowe mo-
dele konwersji.

lNormy jakości
Oprogramowanie FME jest skutecznie 

wykorzystywane w badaniu i poprawia-
niu jakości danych, co pozwala zaosz-
czędzić czas i spełnić normy dotyczące 
jakości. Dzieje się to poprzez tworzenie 
usług walidacji i uploadu danych prze-
strzennych w trybie on-line. Gdy dostar-
czający dane kliknie, by załadować zbiór, 
FME Server może dokonać sprawdzenia 
jakości danych geometrycznych i atry-
butów, zanim zostaną one załadowane 
do centralnej bazy. Dane, które spełnią 
określone kryteria, mogą być dynamicz-
nie przetworzone przez FME Server do 
wymaganego formatu i modelu, a następ-
nie załadowane do bazy danych prze-
strzennych. Jeśli zostaną wykryte błędy, 
FME pozwala automatycznie rozwiązać 
pojawiające się problemy lub wskazać je 
i zwrócić dane do poprawy. Ten proces 
jest skutecznym sposobem upewnienia 
się, że tylko dokładne dane wysokiej ja-
kości zostaną załadowane do bazy.

lSprawna migracja danych
Jednym z najbardziej żmudnych 

i czasochłonnych zadań przy budowaniu 
oraz aktualizacji systemów informacji 
przestrzennej jest zasilanie ich danymi. 
Proces ten można znacznie usprawnić, 
wykorzystując oprogramowanie FME 
Desktop, które pozwala na przesłanie 
do niemalże dowolnego systemu GIS in-
formacji przetrzymywanych dotychczas 
w różnych postaciach: plików CAD, da-
nych pochodzących z innych systemów 
GIS, rastrów, informacji z baz danych, 
plików Excel itd. 

Z kolei FME Server jest przeznaczony 
do obsługi migracji danych w dużej ska-
li z uwzględnieniem wymagań replika-
cji. Pomaga skutecznie integrować i łado-
wać duże zbiory różnorodnych danych 
do wielu popularnych baz danych prze-
strzennych, w tym: Smallworld, Oracle, 
ESRI Geodatabase, Microsoft SQL Ser­
ver i Netezza. Można także wykorzystać 
FME do replikacji lub przenoszenia da-
nych pomiędzy różnymi bazami oraz 
do wykonywania codziennej lub coty-
godniowej aktualizacji bazy. Skalowanie 
systemu jest bardzo proste – aby zwięk-
szyć moc przetwarzania, wystarczy do-
łożyć więcej silników FME do FME Ser­
vera.

FME Server dynamicznie 
transformuje i integruje 
dane z różnych systemów, 
umożliwiając bezpośredni 
dostęp do nich użytkownikom końcowym  
– jak, gdzie i kiedy tego potrzebują



NARZĘDZIA

MAGAZYN geoinformacYJNY nr 10 (185) PAŹDZIERNIK 2010

45

lGdy WMS  
to za mało

Coraz więcej firm i instytu-
cji musi (bądź chce) zapewnić 
dostęp do posiadanych przez 
siebie rozproszonych danych 
przestrzennych. FME Server 
pozwala szybko udostępnić 
dane on-line zarówno użyt-
kownikom wewnętrznym, jak 
i zewnętrznym, tak by mogli 
korzystać z interesujących 
ich informacji gdziekolwiek 
i kiedykolwiek tego potrze-
bują. Dane przechowywa-
ne w setkach formatów GIS, 
CAD, rastrowych, 3D, bazo-
danowych i webowych mogą 
być w zależności od indywi-
dualnych potrzeb użytkowni-
ków dynamicznie przekształ-
cane i publikowane. Dzięki 
serwerowi FME użytkowni-
cy końcowi mają natychmia-
stowy dostęp do aktualnych 
danych przestrzennych, a ze-
spół GIS zyskuje w ten sposób 
cenny czas.

W przeciwieństwie do serwisu WMS 
dane publikowane są w postaci wekto-
rowej. Co więcej, FME Server pozwala 
zautomatyzować obsługę niestandar-
dowych zapytań o zbiory danych prze-
strzennych. W tym celu należy urucho-
mić usługę ich pobierania (download) 
on-line. Poprzez konfigurowalny inter-
fejs www (który może być zintegrowa-
ny z używaną technologią publikowania 
map) użytkownik zaznacza zbiór danych 
i warstwy z obszaru, który go interesu-
je, a następnie wybiera wyjściowy for-
mat i układ współrzędnych, w jakim 
chce otrzymać dane. W tym momencie 
FME Server automatycznie konwertuje 
dane i wysyła użytkownikowi e-mail 
z linkiem do gotowego zbioru danych. 
Wszystko trwa chwilę zgodnie z ideą: 
„clip, zip and ship”.

lTwoje dane  
na Google Earth

Za pomocą FME Servera można utwo-
rzyć usługi transferu danych w postaci 
ciągłego strumienia (streaming) i w ten 
sposób automatycznie dostarczać użyt-
kownikom najświeższe informacje za 
pośrednictwem popularnych aplikacji 
internetowych, takich jak: Google Earth/
Maps, Microsoft Virtual Earth czy Open-
Layers. FME Server dynamicznie łączy 
i przekształca dane na wiele formatów 
dla publikacji internetowych, w tym: 

GeoRSS, KML (Google Earth) i GeoJSON, 
a także na popularne formaty rastrowe, 
takie jak: PNG, GIF, TIFF i JPG. Zawiera 
również gotowe webserwisy dla: KML 
Network Link, OGC WMS i OGC WFS 
umożliwiające szybkie wdrożenie.

lOdpowiedź na SDI
Polska ustawa o infrastrukturze infor-

macji przestrzennej, wynikająca bezpoś­
rednio z dyrektywy INSPIRE, jest echem 
pojawiających się na całym świecie ini-
cjatyw związanych z SDI (Spatial Da-
ta Infrastructure). Wszystkie one rodzą 
się z konieczności udostępniania na ze-
wnątrz danych przestrzennych groma-
dzonych przez różne organizacje. Roz-
wiązaniem dla wyzwań wynikających 
z NSPIRE wydaje się zastosowanie FME 
Servera do przetwarzania i udostępnia-
nia danych. 

Jego elastyczność ułatwia harmoni-
zację danych, a ogromne możliwości 
transformacji pozwalają podmiotom od-
powiedzialnym za SDI łatwo współdzie-
lić dane w zestandaryzowanych mode-
lach. Jednocześnie wewnątrz instytucji 
można zachować nienaruszone własne 
modele danych, schematy i systemy. Po 
przetransformowaniu danych FME Ser­
ver może przesłać je w postaci strumie-
nia poprzez webserwisy lub udostępnić 
do pobrania przez użytkownika. W ten 
sposób wszyscy partycypujący w SDI ma-

ją zapewniony szybki dostęp do aktual-
nych danych.

lCo dalej z INSPIRE?
Firma Safe Software – producent FME 

– poinformowała o pomyślnym zakoń-
czeniu prac nad prototypem aplikacji do 
transformacji danych przestrzennych, 
która obsługuje wymogi dyrektywy IN-
SPIRE. Wynik został zaprezentowany 
przez Safe Software i Metria AO Cada-
stre of Sweden na Konferencji INSPIRE, 
która odbyła się w czerwcu w Krakowie. 
Prototyp oferuje pełne rozwiązanie dla 
INSPIRE, czerpiące z wielu źródeł da-
nych, w tym ze stron zawierających chro-
nione dane szwedzkiej Agencji Ochro-
ny Środowiska. To skalowalne i łatwe do 
konfiguracji i implementacji rozwiąza-
nie pokazuje, że 27 państw UE i ponad 
200 instytucji przewidzianych do udzia-
łu w europejskiej SDI może poradzić sobie 
z zawiłościami schematu wymiany da-
nych INSPIRE w XML bez potrzeby two-
rzenia nowego oprogramowania i skom-
plikowanego przetwarzania danych. 
Więcej o FME na stronie firmy Globema  
fme.globema.pl, a także na stronie pro-
ducenta www.safe.com; za ich pośred-
nictwem można także pobrać 14-dniową 
wersję próbną oprogramowania.

JOANNA BANIAK
(Globema)

FME Server może być wykorzystany do przekształcania danych w czasie rzeczywistym i przesyłania ich 
w postaci strumienia danych, np. jako  KML Network Link w Google Earth


